

7   ОРГАНИЗАЦИОННО – ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
7.1 Маркетинговое исследование. Система менеджмента качества
7.2 Определение конкурентоспособности изделия

Выбранные показатели представлены в порядке убывания их весомости:

1) количество выполняемых функций;
2) среднее время безотказной работы;

3) габариты;

4) число элементов схемы.

Формула весомости показателя имеет вид:
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где qi – весомость i-го показателя;

      bi – оценка экспертом i-го показателя;

     b(  – суммарная оценка всех показателей.

Например,
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Таблица 7.1 – Определение весомости показателей

	№
	Эксперт
	Должность эксперта
	Вес экс-перта
	Вес показателей
	Всего

	
	
	
	
	1
	2
	3
	4
	b
	q

	
	
	
	
	b
	q
	b
	q
	b
	q
	b
	q
	
	

	1
	Гусев Ю.М.
	руков. проекта
	5
	4
	0,222
	5
	0,278
	5
	0,278
	4
	0,222
	18
	1

	2
	Данилин О.Е.
	консультант
	5
	4
	0,235
	4
	0,235
	5
	0,294
	4
	0,235
	17
	1

	3
	Ахметов Ф.В.
	студент
	4
	5
	0,263
	5
	0,263
	4
	0,211
	5
	0,263
	19
	1

	
	Q
	0,24
	0,26
	0,26
	0,24
	1


Средневзвешенная весомость показателя определяется по формуле:
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где Кэ i – вес i-го эксперта.

Например,
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Далее составляем карту технического уровня и качества изделия и определяем технический показатель качества по формуле:
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где
[image: image6.wmf](i – относительный показатель качества;

       Qi – вес i-го показателя.
Например,


[image: image7.wmf]1

2,50,241,50,2620,261,10,241,774

K

=×+×+×+×=

.

Рассчитаем уровень конкурентоспособности или интегральный показатель качества изделия по отношению к аналогу по формуле:
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где КИ – интегральный показатель качества;

      КН = 1 – нормативный показатель по патентной чистоте;

      КЭ – экономический показатель качества.

Таблица 7.2 – Карта технического уровня и качества изделия
	№
	Показатели
	Ед. изм.
	Весо-мость показателя
	Абсолютные значения показателей
	Относительные значения показателей

	
	
	
	
	А
	И
	П
	И/А (А/И)
	И/П
	А/П

	1
	Количество выполняемых функций
	шт
	0,24
	2
	5
	7
	2,5
	0,71
	0,3

	2
	Среднее время безотказной работы
	тыс.ч
	0,26
	10
	15
	20
	1,5
	0,75
	0,5

	3
	Габариты
	дм3
	0,26
	100
	50
	25
	2
	0,5
	0,25

	4
	Число элементов схемы
	шт
	0,24
	100
	90
	80
	1,1
	0,88
	0,8

	Технический показатель качества, Кт
	1,774
	0,706
	0,459


Экономический показатель качества определяется как отношение цены изделия к цене аналога, и здесь рассматриваются три варианта этого соотношения:

– цена изделия равна цене аналога, КЭ = 1;

– цена изделия меньше цены аналога на 30%, КЭ = 0,7;

– цена изделия больше цены аналога на 30%, КЭ = 1,3.

В первом случае получим КИ  = 1,774,  во втором КИ = 1 ∙ 1,774 / 0,7 = 2,53, в третьем КИ = 1 ∙ 1,774 / 1,3 = 1,36.

Исходя из этих цифр видно, что изделие будет вполне конкурентоспособным, даже если его цена будет больше цены аналога. Также из проделанных расчётов следует, что данное изделие не просто конкурентоспособно, но и превышает свой аналог как по экономическим показателям, так и по функциональным.
7.3 Составление калькуляции на разработку изделия в УГАТУ

Калькуляцию на разработку изделия начнём с определения затрат на оплату труда, которая зависит от количества и квалификации специалистов, участвующих в операции разработки.

Месячный фонд рабочего времени при 40 – часовой  рабочей неделе:
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Прямая тарифная з/пл=Трудоёмкость(в час)
[image: image11.wmf]×
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Например,

Прямая тарифная з/пл(составление ТЗ)=20 час
[image: image12.wmf]×

12,7 руб=254 руб.
Таблица 7.3 – Зарплата на разработку устройства
	№
	Виды работ
	Должность исполнителя
	Трудоемкость, ч.
	Разряд оплаты труда
	Тарифная ставка(ТС),

руб
	Прямая зарплата, руб.

	
	
	
	
	
	месяч
	часов
	

	1
	Составление ТЗ
	инженер
	20
	12
	2088
	12,7
	254

	2
	Патентная проработка
	инженер
	12
	12
	2088
	12,7
	152,4

	3
	Выбор и обоснование структурной схемы
	инженер
	24
	12
	2088
	12,7
	304,8

	4
	Выбор и обоснование функциональной схемы
	инженер
	15
	12
	2088
	12,7
	190,5

	5
	Разработка принципиальной схемы 
	инженер
	80
	12
	2088
	12,7
	1016

	6
	Расчёт параметров
	инженер
	60
	12
	2088
	12,7
	762

	7
	Разработка печатной платы
	инженер
	90
	12
	2088
	12,7
	1143

	8
	Разработка программы
	инженер
	100
	14
	2424
	14,8
	1480

	9
	Разработка КД
	инженер
	50
	12
	2088
	12,7
	635

	10
	Изготовление опытного образца
	
	50
	10
	1764
	10,7
	535

	11
	Испытание опытного образца
	инженер
	20
	10
	1764
	10,7
	214

	12
	Доработка КД
	инженер
	12
	12
	2088
	12,7
	381

	13
	Оформление документации
	
	8
	8
	1464
	8,9
	445

	ИТОГО
	601
	
	7512,7

	Премия (40%)
	3005,8

	З/плата + премия 
	10517,7

	Районный коэффициент (15% от з/пл+премия) 
	1577,6

	ИТОГО ОСНОВНАЯ З/ПЛ=(з/пл+40%+район.коэф.)
	12095,4

	Дополнительная з/пл (8,5% от основной з/пл)
	1028


Далее необходимо рассчитать затраты на расходуемые материалы, таблица 7.4. Цены на расходные материалы взяты с официального сайта магазина “Электроника” города Уфы (www.bashel.ru) на 1 апреля 2005года.
Таблица 7.4 – Расчёт стоимости материалов
	№
	Наименование
	Ед. изм.
	Расход
	Цена,

руб.
	Стоимость руб.
	Возвратные отходы

	
	
	
	
	
	
	Кол-во
	Цена руб.
	Стоимость, руб.

	1
	Припой ПОС-61 ПРВ 2
	кг
	0,10
	360
	36,0
	0,02
	50
	1,0

	2
	Флюс ПВ 209Х
	кг
	0,15
	250
	37,5
	
	
	

	3
	Лак НЦ 62
	кг
	0,25
	85
	21,3
	
	
	

	Итого
	94,8
	
	1,0

	ТЗР (10%)
	9,5
	

	Итого с ТЗР
	104,3
	

	Возвратные отходы
	1,0
	

	Итого с учетом возвратных отходов
	105,3
	


Составим таблицу расчёта стоимости покупных изделий и комплектующих (см. приложение Д). Цены на интегральные микросхемы отечественного и зарубежного производства  также взяты с сайта www.bashel.ru на 1 апреля 2005 года. 

Учитывая результаты предыдущих расчетов, составим калькуляцию на разработку.

Таблица 7.5 – Калькуляция на разработку
	№
	Наименование статей расходов
	Примечание
	Сумма, руб.

	1
	Материалы
	см. таблицу 7.4
	105,3

	2
	Комплектующие
	см. приложение Д
	1541,9

	3
	Оплата труда разработчиков (ФОТ)
	см. таблицу 7.3
	13123,4

	3.1
	Основная з/пл
	см. таблицу 7.3
	12095,4

	3.2
	Дополнительная з/пл
	см. таблицу 7.3
	1028

	4
	ЕСН и профес. риск
	ЕСН = 26%, 

страх. = 0,2 %
	3438,3

	5
	Сумма прямых расходов
	п.1 + п.2 + п.3 + п.4
	18208,9

	6
	Накладные расходы
	12% от цены
	2483

	7
	Себестоимость
	п.5 + п.6
	20692

	8
	Прибыль
	не используется в УГАТУ
	

	9
	Цена
	п.7 + п.8
	20692


Для определения накладных расходов используем формулы:
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7.4 Калькуляция на серийное производство

Разрабатываемое устройство предполагается выпускать на уфимском заводе “Магнетрон”. Как уже говорилось, разрабатываемое устройство может, и скорее всего, будет выпускаться по заказу, то количество выпускаемых изделий выберем ориентировочно 10 штук в месяц, то есть 120 штук в год (см. пункт 7.1). Используя тарифные ставки, принятые на заводе, определим заработную плату рабочих с учетом трудоемкости выполняемых операций, результат представлен в таблице 7.6.

Таблица 7.6 – Расчёт основной зарплаты рабочих
	№
	Наименование работ
	Должность
	Разряд
	Трудоемкость, ч.
	Тариф, руб/ч
	Зарплата по тарифу, руб.

	1
	Пайка
	техник
	5
	7
	6,3
	44,1

	2
	Программирование МК
	инж-конструкт
	1
	2
	15,6
	31,2

	3
	Сборка
	техник
	4
	6
	5,9
	35,4

	4
	Контроль
	инж-конст
	2
	3
	12,5
	37,5

	5
	Наладка
	техник
	6
	3
	7,5
	22,5

	6
	ИТОГО Прямая з/пл по тарифу
	
	
	21
	
	170,7

	7
	ОЗП
	
	
	
	
	274,8


Основная зарплата производственных рабочих определяется по формуле:
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где Кпр – премиальный коэффициент (премия 40%);

      Крк – районный коэффициент (15%).

[image: image16.wmf]170,7(10,4)(10,15)274,8

ОЗП

=×+×+=

руб.


На основании полученных данных составляем калькуляцию на серийное изготовление, таблица 7.7.

Затраты на разработку могут включаться в себестоимость и списываться в течение 3 лет. Допустим, в первый год мы изготовим 120 изделий, во второй – 150, в третий – 130, тогда затраты на разработку определяются по формуле
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где С – стоимость разработки,

N – количество изделий.

Таблица 7.7 – Калькуляция на изготовление
	№
	Наименование статей расходов
	Примечание
	Сумма, руб

	1
	Сырье и материалы
	см. табл. 7.4
	105,3

	2
	Комплектующие
	см. приложение Д
	1541,9

	3
	ОЗП производственных рабочих
	см. табл. 7.6
	274,8

	4
	Общие производственные расходы
	353% от ОЗП
	970

	4.1
	Общие хозяйственные расходы
	498,3% от ОЗП
	1369

	5
	Износ специнстр. и спецприспособл.
	3% от ОЗП
	8,2

	6
	ЕСН+проф. риск
	26%+0,7%
	73,4

	7
	Затраты на разработку
	400 шт. за 3 года
	51,7

	8
	Производственная себестоимость
	сумма с п.1 по п.7
	4394,3

	9
	Непроизводственные расходы
	0,4 % от п.8
	18

	10
	Полная себестоимость
	п.8 + п.9
	4412,3

	11
	Прибыль
	25% от п.10
	1103

	12
	Цена
	п.10 + п.11
	5515,3

	13
	НДС
	18% от п.12
	662

	14
	Цена с НДС
	п.12 + п.13
	6177,3


7.5 Определение экономического эффекта
Составим таблицу сравнения показателей аналога и изделия, таблица 7.8.

Таблица 7.8 – Сравнение показателей аналога и изделия

	№
	Показатель
	Аналог
	Изделие

	1
	Стоимость, руб.
	17936,2
	6177,3

	2
	Среднее время безотказной работы, ч.
	10000
	15000

	3
	Потребляемая мощность, Вт
	10
	6

	4
	Габариты, дм3
	100
	50

	5
	Количество выполняемых функций, шт 
	2
	5

	6
	Срок службы, лет
	5
	10

	7 
	Число элементов схемы
	100
	90


 При расчете капиталовложений будем учитывать стоимость устройства, стоимость транспортировки и его утилизации.

Таблица 7.9 – Определение капиталовложений
	№
	Статьи
	Пояснение
	К1, руб.
	К2, руб.

	1
	Стоимость изделия
	цена аналога и изделия
	17936,2
	6177,3

	2
	Транспортировка
	10% от п.1
	1793,6
	617,7

	3
	Монтаж, наладка
	5% от п.1
	896,8
	308,8

	4
	Балансовая стоимость
	п.1 + п.2 + п.3
	20626,6
	7103,8

	Утилизация (доход «–»)
	2% от п.1
	-358,7
	-123,5


Определим издержки при эксплуатации, таблица 7.10.
Таблица 7.10 – Издержки при эксплуатации 
	№
	Статьи
	Пояснение
	И1, руб.
	И2, руб.

	1
	Амортизация устройства
	см. расчет
	4125,3
	710,4

	2
	Стоимость эл. энергии
	см. расчет
	24,84
	10,6

	3
	Зарплата за измерение с ЕСН
	см. расчет
	2865
	286,5

	Итого
	7015,1
	1007,5


Рассчитаем амортизацию устройства по формуле 
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где Сбал – балансовая стоимость устройства (п.4 таблицы 7.9); 

Т – срок службы устройства.

Тогда рассчитаем амортизацию для аналога
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для изделия
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Рассчитаем стоимость электроэнергии по формуле 
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где 
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 – стоимость электроэнергии, руб;
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 – потребляемая мощность в час, кВт;

N – число рабочих часов в году (1971 ∙ 5 / 8 = 1232 для изделия и 
1971 ∙ 5 / 8 = 1725  для аналога);
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Тогда для аналога 
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для изделия 
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Проведем расчёт получения экономической выгоды в эксплуатации разработанного устройства. Вычислим количество измерений устройства в год, исходя из того, что в среднем за рабочий день устройство используется 8 раз (устройство эксплуатируется только в рабочие дни), тогда 
Кизм = 8 · 1971/8 = = 1971.

Расчет зарплаты с ЕСН ведется по следующему выражению
ЗП(ЕСН) = t ( ТС ( (1+Кпр) ( (1+Крк) ( (1+Кдоп) ( (1+ЕСН) ( Кизм, 
(7.12)
где   t – время одного измерения, ч;

ТС – тарифная ставка для рабочего 4-го разряда (12,5);

Кпр – премиальный коэффициент (40%);

Крк – районный коэффициент (15%);

Кдоп – дополнительный коэффициент (14%);

Кизм – количество измерений в год;

ЕСН – единый социальный налог (26 %+проф. Риск 0,7 %).
Подставляя известные значения, получаем искомую зарплату для изделия
ЗП1 = 0,005 ( 12,5 (  1,4 ( 1,15 ( 1,14 ( 1,267 ( 1971 = 286,5 руб, 


для аналога

ЗП2 = 0,05 ( 12,5 ( 1,4 ( 1,15 ( 1,14 ( 1,267 ( 1971 = 2865 руб. 


Рассчитаем затраты при эксплуатации в течение 5 лет.
Затраты при эксплуатации аналога
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где З1 - затраты при эксплуатации аналога, руб.;

Е - эффективность вложения капитала (0,12);

К1 – начальные капиталовложения, руб.;

Т - срок службы (эксплуатации), лет;

И1 - издержки при эксплуатации аналога, руб.;

t - год эксплуатации;

( - доход от утилизации.

Тогда для аналога, по формуле 7.24 получаем
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Рисунок 7.1 - Дисконтированные затраты для аналога

Затраты при эксплуатации изделия
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где З2 - затраты при эксплуатации изделия, руб.;

К2 - капиталовложения для изделия, руб.;

И2 - издержки при эксплуатации изделия, руб.

Тогда для изделия получаем
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Рисунок 7.2 - Дисконтированные затраты для изделия
Чистый дисконтированный доход (ЧДД) определим по формуле
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Определим верхний предел цены на разработанное устройство
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где ЦА - цена аналога, руб;

ЧДД - чистый дисконтированный доход, руб;

КТ.И/А - технический показатель качества;

( = 0,05 - коэффициент, показывающий, сколько потребитель по договоренности заплатит за экономию от эксплуатации нового устройства.

7.6 Моделирование рынка и распределение прибыли

Таблица 7.11– Моделирование рынка

	Конкурентный рынок
	Монопольный рынок

	Кол-во, шт
	Цена, руб
	Выручка, руб
	Кол-во, шт
	Цена, руб
	Выручка, руб

	5
	12000
	60000
	5
	15000
	75000

	10
	10000
	100000
	10
	13000
	130000

	15
	9000
	135000
	15
	11000
	165000

	30
	
	
	30
	
	

	Итого с НДС
	295000
	
	370000

	НДС
	53100
	
	66600

	Выручка без НДС
	241900
	
	303400

	Полная себестоимость
	132369
	
	132369

	Прибыль
	109531
	
	171031


Налог на имущество рассчитывают по формуле 
Ни = C ∙ 2 % ,
(7.17)
где С – стоимость  продукции (без НДС), руб.

С = Ц  ∙ N,
(7.18)

где Ц – цена изделия (без НДС) из таблицы 7.7,
N – количество изготовляемых изделий в год (шт.).

Тогда 
Ни = Ц ∙ N ∙ 2 % ,
(7.19)
Подставив численные значения, получаем
Ни = 5515,3 ∙ 120 ∙ 2% = 13237 руб,

Таблица 7.12 – Распределение прибыли

	№
	Наименование показателя
	Примечание
	Рынок

	
	
	
	Конкурентный
	Монопольный

	1
	Прибыль от реализации
	см. табл.7.11
	109531
	171031

	2
	Налог на имущество
	см. расчеты
	13237
	13237

	3
	Налогооблагаемая прибыль 
	п.1 – п.2
	96294
	157794

	4
	Налог на прибыль
	24% от п.3
	23111
	37871

	5
	Чистая прибыль
	п.3 – п.4
	73183
	119923

	6
	Распределение прибыли
	
	
	

	6.1
	Фонд потребления
	30% от п.5
	21954,9
	35976,9

	6.1.1
	Дивиденды
	25% от п.6.1
	5488,7
	8994

	6.1.2
	Ссуды работникам
	25% от п.6.1
	5488,7
	8994

	6.1.3
	Премии работникам
	20% от п.6.1
	4390,9
	7195,4

	6.1.4
	Прочее
	п.6.1 – п.6.1.1 – п.6.1.2 – п.6.1.3
	6586,5
	10793,5

	6.2
	Фонд накопления
	
	51228,1
	83946,1

	6.2.1
	Покупка патентов
	10% от п.6.2
	5122,8
	8394,6

	6.2.2
	Производственные капиталовложения
	35% от п.3
	33703
	55227,9

	6.2.3
	Прочее
	п.6.2 – п.6.2.1 – п.6.2.2
	12402,3
	20323,6


Приложение Д

	№
	Наименование
	Количество
	Цена, руб
	Сумма, руб

	1
	Микросхемы
	
	
	

	
	К514ИД2
	8
	30
	240

	
	К555ИЕ5
	4
	5
	20

	
	АЛС33Б
	8
	20
	160

	
	К555ЛИ2
	1
	3
	3

	
	К555ЛЛ1
	1
	1,5
	1,5

	
	МС68НС705В16
	1
	310
	310

	
	КР564ПР1В
	1
	10
	10

	2
	Резисторы
	
	
	

	
	МЛТ-0,125-330Ом
[image: image35.wmf]±

5%
	56
	0,4
	22,4

	
	МЛТ-0,125-1МОм
[image: image36.wmf]±

5%
	1
	0,4
	0,4

	
	МЛТ-0,125-47кОм
[image: image37.wmf]±

5%
	2
	0,4
	0,8

	
	МЛТ-0,125-130кОм
[image: image38.wmf]±

5%
	3
	0,4
	1,2

	
	МЛТ-0,25-39кОм
[image: image39.wmf]±

5%
	1
	0,4
	0,4

	
	МЛТ-0,125-10кОм
[image: image40.wmf]±

5%
	1
	0,4
	0,4

	
	МЛТ-0,125-18кОм
[image: image41.wmf]±

5%
	1
	0,4
	0,4

	
	МЛТ-0,125-15кОм
[image: image42.wmf]±

5%
	1
	0,4
	0,4

	
	МЛТ-0,125-3,9кОм
[image: image43.wmf]±

5%
	1
	0,4
	0,4

	3
	Конденсаторы
	
	
	

	
	К22-5-16-130пФ
	1
	0,8
	0,8

	
	К26-4-6,3-68пФ
	1
	0,9
	0,9

	
	К26-4-25-68пФ
	1
	0,85
	0,85

	
	К21-5-60-91пФ
	1
	0,8
	0,8

	
	К10-51-390-95пФ
	1
	1,5
	1,5

	
	К10-57-100пФ
	1
	1,5
	1,5

	
	К10-19-80-22пФ
	2
	1,5
	3,0

	4
	Кварцевый резонатор 2МГц
	1
	6
	6,0

	5
	Печатная плата (2,01
[image: image44.wmf]´

2,04
[image: image45.wmf]2

дм

)
	1
	150
	615,06

	Итого
	1401,7

	ТЗР (10%)
	140,2

	Итого с ТЗР
	1541,9
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